



检测有速度 服务有温度

——扬中全员核酸检测侧记

文清 陈静 张欢 嘉哲 冯敏

当前,疫情防控形势严峻复杂,为健全快速响应机制,上周,扬中分批次开展全员核酸检测,进一步提升核酸采样能力,全面筑牢疫情防控防线,抓实抓细常态化疫情防控。连日来,在各核酸检测现场,一个个感人的瞬间,传递出令人动容的脉脉温情,勾勒出了城市最温暖的底色。

百岁老人拒绝上门服务 现场参与采样

“我身体还算硬朗,不用麻烦医务人员上门,我自己可以来。”3月24日下午1点左右,新坝镇的百岁老人何奶奶在家人的搀扶下,坚持来到新坝社区核酸检测现场进行核酸采样。原本老人子女想寻求政府开通特殊通道,为老人上门开展核酸采样,但是老人却一直和家人强调:“工作人员已经很辛苦了,如果还要等他们到家里,会影响他们的工作速度,我们不能迟到,也不能给别人添麻烦。”

无独有偶,在新坝镇联盟村核酸检测点,80岁的蒋桂英在女儿的陪同下,带上了小板凳,做好了打持久战的准备。一旁眼尖的志愿者一眼就看到了腿脚不便的蒋奶奶,立即搀扶起蒋奶奶并引导她进入“绿色通道”。“身份证带了没?有太阳吗?要不要往阴凉的地方坐一点?”志愿者贴心的问候让奶奶连连竖起大拇指,“很好,谢谢你们!”等到正式采样时,温柔的医护人员看出了蒋奶奶的紧张,安慰道:“你不要怕,轻轻一下就行了。”采样顺利完成,在这过程中,联盟村的志愿者全程陪同蒋奶奶,而奶奶也用“全程竖大拇指”这种朴素又直接的方式表达谢意,成为核酸检测现场“最温情”的一幕。

除了现场的核酸检测,政府还安排了医务人员为行动不便、年龄大和刚出生不久的婴儿提供上门核酸采样服务,让核酸检测有力度更有温度。尽管早晚连轴转,一天要更换几套防护服,但一线的医护人员依然坚守岗位,用真情和辛勤,守护群众健康,护卫一方平安。

医务白、志愿红、木兰粉 描绘防疫最美丽色彩

“请大家戴好口罩,保持一米远距离,有序排队。”3月24日中午12点,伴随着检测现场的喇叭声,西来桥镇三轮核酸采样工作拉开了序幕。采样现场,熠熠生辉的党徽和医务白、志愿红、木兰粉交织在一起,描绘出西

来桥镇全员核酸检测一线的最美色彩。

幸福社区检测点有三、四十名志愿者,蓝图就是其中的一员。蓝图是西来桥镇财政所所长,也是冲锋行动的一名党建联络员。“所里的5名职工今天都在采样一线提供志愿服务。”蓝图告诉记者,白天他和同事们投入志愿服务中,只能利用晚上和休息时间来处理财政所的工作。“特殊时期,特殊对待。”蓝图笑着说。

除了医务白和志愿红,在检测现场还有一抹粉色引起了记者的注意,她们是幸福木兰志愿队。三轮核酸检测都没有缺席的郭美琴就是幸福木兰公益团队的“资深”队员。郭美琴介绍,从3月19日开始,“幸福木兰”为卡口的执勤人员开设了深夜食堂,“昨天的菜单有蛋炒饭和猪蹄汤,我们晚上10:30给执勤人员送去,回到家把碗洗好已经是夜里12点了。”虽然前一天晚上忙到深夜,但是在采样现场,郭美琴精神抖擞,忙得一刻也停不下来。

“阿姨,我爸爸什么时候回来”

在扬中三之三幼儿园大四班采样过程中,1个小朋友软软糯糯地问扬中中医院采样队员王琳,“阿姨,我爸爸也在中医院上班,他叫羊帆,他去支援了,你知道他什么时候回来吗?”羊帆是中医院检验师,疫情防控紧要关头,他主动报名参加市外核酸检测援助工作,孩子已经10天没有见到爸爸了。

扬中实小一(12)班学生王菁棋则幸运很多,在采样现场,他意外“落入”亲妈之手。他的妈妈夏静,是三茅街道社区卫生服务中心采样人员。由于分组检测由校方统筹安排,母子俩并不知道会在此相遇。防疫以来,因为忙碌很少能相伴的母子有了短暂的温馨时刻。“这几天有没有乖乖听话?”按严格标准采样完后,夏静才暂时卸下医务人员的身份,轻声关心儿子。

核酸检测现场,温馨的一瞬间不胜枚举。“奶奶你别动,我蹲下来”。在广宁社区养老院,三茅街道社区卫生服务中心采样队员王亮趴在潘奶奶坐的椅子扶手上采样。他一米八的大个子蹲着显得十分费力,但丝毫不影响采样动作的轻柔。这一个半小时,他和同事王湘共为养老院57名老人、8名工作人员采样。

3个核酸检测实验室标本日清

核酸检测是疫情防控的一个重要环节。记者从扬中市卫健委了解到,目前该市3个

核酸检测实验室实行两班倒、连轴转,日均检测量接近3000管,确保标本日清。

上周,核酸检测在扬中市分区区域进行,该市核酸检测总量远超以往。其中,五分之一的采样标本检测量,由方舱核酸检测实验室承担,该实验室3月21日启用以来,从扬中中医院和乡镇卫生院抽调的10名检验人员,迅速进入状态,每天轮班进舱。据方舱实验室负责人韦君介绍,各镇街区的核酸采样安排在下午,他们大批量标本检测时间相应推迟,主要集中在下午2点至凌晨2点,平均每天的检测在1200管左右,上周最多的一天,共完成检测1396管,目前方舱配备有3台扩增仪和3台提取仪。

“感觉还行,饿倒还好,就想喝水。”下午3点多,扬中人民医院检验科主管技师马庆伟,完成当班工作,带着深深的口罩压痕,最后一个走出临床基因扩增实验室的样本制备间。跟同事三人搭班,他们已经不吃不喝7个小时,简单的休息后,他继续走进扩增分析区,对着电脑屏幕,核查经手的600管样本的检测报告。他告诉记者,最开心的,就是看到一条直线,那就代表着阴性结果。

兼顾协查、流调任务,扬中疾控中心检测中心的核酸检测量,目前每天在500管左右,该中心检验科副科长孙强介绍,除了来自隔离点、各镇街区居家健康检测的核酸检测样本,根据区域核酸检测实际情况,他们也会临时承担部分工作量。目前,中心共安排2个检测组,4人一组,6小时一班,确保试剂调配、核酸提取、核酸扩增、结果处理每个环节都有人在岗、紧密衔接。



相关新闻

战“疫”情,医护变身“乘风破浪的姐姐”

本报通讯员 耿昌瑜

疫情就是命令,防控就是责任。连日来,面对疫情防控的严峻形势,扬中市兴隆街道社区卫生服务中心的女性医务人员,克服个人小家的“亲情牵绊”,负重逆行,用医务人员的初心和担当共同守护小岛健康。

深夜撤下高三双胞胎外出采样

“美娣,港湾新城有一例密接……”3月18日晚10:49分,正给孩子收拾房间的朱美娣接到电话。10分钟后,她从三茅赶到了单位,顾不上多话,拎上“流调箱”和同事施晓燕就一起出发了。

为节省时间,采样组选择在路上交流密接的情况。由于只知道密接的门牌号,并不清楚具体哪一期,采样组穿着防护服,拎着“流调箱”,在晚上11点半终于找对了门。采样、送检、家庭环境采样、消杀……待一系列熟悉而紧张的流程结束后,时间已过了凌晨1点。

“给密接采样不是第一回,但这是我第一次有点担心。”想到家里双胞胎正读高三,周边城市的疫情形势又比较严峻,这个节骨眼上,还是保证他们的健康更重要。那晚,朱美娣在办公室的躺椅上对付了一夜。

早上7点,做好防护的她照旧出现在了工作岗位上,完成了她在预防保健科一系列的本职工作。来不及休息,下午,她又带着队伍做流调、消杀……

“双医护”仿佛没有家庭需要照顾

50岁的张美兰是输液室的老大姐,也

是朱美娣出现场的好搭档。

输液室常年繁忙,虽然年龄最大,丈夫还是同院的医生,但张美兰不搞特殊,坚持和科室的4个年轻护士一起轮班参加夜班值守。年后疫情反复,她主动报名参加了所有能参加的工作。同事都打趣她“仿佛没有家庭需要照顾”。

3月18日深夜,出现场采样需要护士配合,朱美娣一个电话,她5分钟就到岗,尽管此前的白天,她已经下乡上门采样了一整天。

自去年住医院附近,很快就能到;孩子已经参加工作了,很独立,没有什么担心的;老公也是医生,无条件支持!解释的话语轻描淡写,也将医护老兵的爱岗尽责展现得淋漓尽致。

“承包”门诊采样累得饭也不想吃

每天早上7点半,年轻护士黄良悦、朱文奇总是提前到岗,穿上防护服,带上扩音器,还互相打打气,为一整天辛苦的工作开个好头。

自去年从隔离点结束服务回院后,她们就“承包”了门诊核酸采样业务,相比在隔离点的工作,两人异口同声“肯定是采样轻松”。可就是这样“轻松”的工作,还是让她们哑了嗓子。每天1000多人的采样量,她们忙得根本停不下来。

早7点半到晚9点,这就是两人从采前准备到采后废弃物处理完毕的工作时间。累吗?当然累,“下了班连饭也不想吃!可是我们年轻,这算什么,相比其他同事,我们轻松多了。”年轻的护士不惧辛苦,只期盼着“等疫情结束就好了!”

卫健委慰问疫情防控一线人员

本报讯(杭慧)日前,扬中市卫健委慰问交通卡口、集中隔离点、核酸检测实验室等防疫一线医务人员、志愿者。

“大家辛苦了,感谢你们!”扬中市卫健委党委书记、主任蔡巧珍详细了解医务

人员的工作量、物资保障等情况,并对他们发扬艰苦奋斗和伟大战疫精神高度赞扬,希望大家在守住疫情防线的时候,注意劳逸结合,强化自我防护,确保自身健康安全。

交通运输局青年突击队筑起防疫“红色屏障”

本报讯(何琳)在抗疫一线,一抹鲜艳的红色格外醒目,那是扬中“文明交通”青年突击队的身影。新一轮疫情来袭,扬中市交通运输局团委闻令而动,迅速集结青年突击队成员,冲锋在各个检查点,合力构筑起防疫“红色屏障”。

在经过严格的培训后,交通青年随即奔赴各自岗位开展工作。他们仔细查看

通行人员的健康码和行程码;不厌其烦,耐心解释当前查验要求;积极引导人员进行核酸检测,协助保障物资运输……丝毫不放过任何一个细节。

顾不上喝水休息,也顾不上沙哑的喉咙,更顾不上因疲劳而充血的双眼,交通青年用行动展现了敬业奉献的青年风貌,诠释了新时代青年的责任与担当。

同心抗疫,扬中城管在行动

本报通讯员 代明星

面对省内外多地发生聚集性疫情,扬中市城管局快速响应防控指挥部工作部署,深入疫情防控一线,用实际行动筑牢起城市管理疫情防控安全屏障。

全面消杀,严守疫情防控线。为最大限度降低病毒传播风险,城管局对扬中市500余只垃圾桶、果壳箱,30座公厕,6座垃圾中转站,34辆垃圾运输车辆及所有保洁车等环卫设施和作业工具进行多次消毒,同时做好生活垃圾分类、收集、运输和处置工作,严防

过程中出现各种形式的抛洒滴漏,形成收集、清运、处置全封闭链条,为人民群众营造干净整洁安全的生活环境。

严格管控,把牢市场防控关。城管局在所辖7个农贸市场严格执行“戴口罩、测体温、验两码”的准入管控;每日开展1-3次预防性擦拭消毒和1次休市整体喷雾消毒,并向全体经营户发放“致经营户切实落实新冠肺炎疫情防控措施告知书”,增强市民疫情防控意识,强化部门合力,紧抓细节,全力以赴守住农贸市场疫情防控安全“底线”。

王亮:夙夜在公的白衣天使

本报通讯员 徐洁

王亮,扬中市三茅街道社区卫生服务中心放射科主治医师。他是一个南京人,来扬工作9年来,忠实履行着医务工作者的神圣职责。作为放射科医生,他尊敬每个生命,每个病患,从未与病人发生任何争执,赢得了广大患者的信赖与赞誉。

“健康所系,生命相托”。从步入神圣的医学学府的那一刻起,王亮一直以“假如我是一个病人”的设想去指导自己的言行,并且不论职位高低,不管贫富贵贱,尊重每位患者的人格,尊重患者的医疗权利和医疗渴望,对所有病人都以敬语尊称,以真诚的微笑减轻病人的思想顾虑,以亲切的问候拉近与病人的距离,他觉得这是一位救死扶伤职业者必须具备的品德。

夙夜在公,忘我工作是王亮近段时间以来的标签。自疫情发生以来,王亮已经3年没能回家过年。他积极参加医院组织的各种志愿者培训和支援工作,2021年年底,又逢新春佳节来临之际,回扬人员络绎不绝,医院工作群里发布通知,人员转运隔离工作急需有人接手。王亮想都不想第一个回复:“收到,安排我去,我有经验!”可也就

在此时,他母亲因为身体疾病需要住院手术。王亮嘱咐爱人去照顾住院的母亲,自己则踏上转运回扬人员的巴士,开始为期21天全封闭的工作。在隔离宾馆,他每天都要为隔离人员测量体温,做核酸采样,对隔离人员进行心理疏导,解决他们的顾虑和疑虑;为他们配送生活用品,处理生活垃圾;对隔离宾馆上下进行全面的消杀……一项项工作做完已是半夜,拖着疲惫的身体下班,回到隔离房间他总是第一时间给爱人打电话询问妈妈的身体状况、恢复情况。

2022年2月17日上午,王亮刚刚解除居家隔离,医院工作群里又下发一条紧急招募支援苏州核酸采样志愿者的通知,暂定两周时间,当天下午出发。看到信息的王亮立即回复:我报名!

“我愿做到一个‘无我’状态,时时刻刻为祖国为人民奉献自己!”风尘仆仆,马不停蹄是他工作最真实的写照。他作为一名普通的医务工作者,无惊人的成功壮举,也无耀眼的光环荣誉,唯有一份执着,一份追求,那就是:踏踏实实做人,端端正正行医,用自己的实际行动为建设“强富美高”新扬中贡献一份力量。

战“疫”一线 彰显党员荣耀

本报通讯员 杨芬

冷月兰是油坊镇卫生院妇产科医生,也是一位有着近20年党龄的老党员。自疫情发生以来,她一直积极参加预检分诊、交通卡口健康监测、当地全民核酸采样等各种防控工作。2月17日,冷月兰和在中医院工作的女儿一起逆行苏州支援核酸采样,在援苏期间,履行着一个小组长的职责,团结同事,尊敬领导,圆满完成援苏采样任务。3月16日晚上8点30分,冷月兰看到医院工作群招募支援核酸采样的志愿者时,又第一时间报名参加。

3月17日上午8点多抵达句容,放下行李后冷月兰就上阵了。面对疫情,很多市民恐惧、焦虑、易怒,冷月兰在采样的同时,还要安抚他们的情绪。“张开嘴巴,发出‘啊’的声音,一会就好了,别紧张哦。”“不要急,请放心,只要你们到了这里,不采完我们不下班,不休息。”这是她对前来采样的句容市民说得最多的话。

穿着不透气的防护服加班超负荷工作,七八个小时不吃不喝都是常态,长时间戴口罩,耳朵、鼻梁、面部都压出了伤痕,冷月兰无怨无悔,觉得能冲锋战“疫”一线,度过最艰难的时候,胜利的曙光就在前方。